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Introduction

D’un point de vue du modele cinématique, une liaison pivot n'autorise qu’ un degré de
mobilité en rotation entre deux piéces constitutives d’'un mécanisme.

Degré de mobilite Symbole normalisé
r4 1 1
) 1/ ou
e ity
/% A 1
X
/?x( =0 Ty\;ﬁ 5 2




MAXIMILIEN PERRET

me

La liaison pivot

Analyse fonctionnelle 1/2

1. Analyse de |'environnement : diagramme pieuvre

onction Principale FP :

Reéaliser une liaison pivot entre les
pieces 1 et 2.

onction Contrainte FC :

Reésister au milieu environnant
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Analyse fonctionnelle 2/2

2. Décomposition de la fonction principale en fonctions
techniques

FT1 Fositionner les deux piéces entre
lles

Réaliser une liaison
pivot entre les
pieces S1 et S2

otation autour d’'un axe

FT2 Fermettre un mouvement relatif de

FT3 Transmettre les efforts

L’objectif final de la décomposition consiste a déterminer les solutions constructives
(association de composants technologiques) afin de réaliser ces fonctions techniques.
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Principes et moyens mis en ceuvre dans les solutions

constructives
De nombreuses solutions constructives permettent de réaliser

un méme assemblage. Elles s'appuient sur différents Cale de réglage
principes et mettent en ceuvre des technologies variées.
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Les diverses solutions constructives

* Le guidage en rotation obtenu par contact direct.

* Le guidage en rotation obtenu par interposition de
bagues de frottement.

* Le guidage en rotation réalise par roulement.
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Le guidage en rotation obtenu par contact direct l
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La liaison pivot

Principe : Le guidage en rotation peut étre obtenu a partir du contact entre deux
surfaces cylindriques complémentaires et de deux arréts qui suppriment le degré de
liberté en translation suivant I'axe des cylindres.
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Montage en porte a faux.

Surfaces cylindriqgues en
contact. L'arrét en
translation est assuré par
I'épaulement et un anneau
elastigue qui assure le

maintien en position.

Montage en chape.

Surfaces cylindriques en
contact grace a [laxe.
L'arrét en translation est
assuré par la piece

extérieure; le maintien en
position est assuré par
deux anneaux élastiques.

La  précision de
guidage dépendra des
ajustements entre les
pieces.

D'un colt peu éleve, cette
solution a pour conséquence
des résistances passives
(frottement) importantes qui
limitent  ses  possibilités
d'utilisation a de faibles
vitesses et a des efforts
transmissibles modéres.
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L'interposition de bagues de frottement

entre les piéces qui font 'objet d’'un guidage en rotation
permet d’atteindre des performances bien supérieures a
celles obtenues avec un contact direct entre surfaces :

* Reéduction du coefficient de frottement Un coussinet est une bague de forme cylindrique,

(frottement de glissement f = 0.04 a 0.2); avec ou sans collerette. Il se monte avec serrage

» Augmentation de la durée de vie, dans l'alésage et I'arbre est monté glissant dans le
coussinet.

fonctionnement silencieux;

Les coussinets sont réalisés a partir de différents
matériaux : bronze, matiéres plastiques (nylon,
téflon). lls peuvent étre utilisés a sec ou lubrifiés. I
existe dailleurs des coussinets autolubrifiants
% imprégnés d’huile dans sa structure, aux
caractéristiques suivantes :

* Report de I'usure sur les bagues.

frottement

* Une vitesse tangentielle de 8m/s, aucun entretien

* Température de fonctionnement maximale admise
de 200°C

Le guidage en rotation obtenu par interposition de bagues de
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Le guidage en rotation obtenu par interposition de bagues de frottement

et

Elles sont constituées d'une
| tole roulée recouverte d'une
couche de bronze frittée et
d'une couche de résine
PTFE imprégnée de lubrifiant
| solide (graphite ou plomb.)

s |

Leur montage est identique a
celui des coussinets
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Le guidage en rotation réalisé par roulement 1/10

Pour améliorer le rendement, on remplace le frottement de glissement par le
frottement de roulement f = 0.001 a 0.0045 ; lidée est d’interposer entre les surfaces
cylindriques des deux pieces a guider des eléments roulants (billes, rouleaux, aiguilles) qui vont
augmenter aussi la qualité du guidage. Le roulement va permettre le mouvement de rotation
tout en supportant les efforts axiaux ou radiaux suivant le type de roulement.

1. Constitution d’un roulameant

‘ Bague extérieure ‘

‘ Bague intérieure ‘

| Elément roulant |

‘Cage ‘
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2. Diffarents tyoss ds roulsment pour diffarantes applications

Roulement & Roulement & contact | ™\ | Roulements 4 aiguilles
rouleaux oblique sur 2 (cage, douille)
cylindriques rangees de billes
Roulement a \

contact oblique :
Billes et rouleaux

Roulement a rotule
sur billes ou rouleaux

Le guidage en rotation réalisé par roulement 2/10 >
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Le guidage en rotation réalisé par roulement 3/10
Pour les efforts axiaux et radiaux : roulement rigide a billes, a contact oblique, a rouleaux coniques.
Pour les efforts radiaux purs : roulement a rouleaux cylindriques, a aiguilles.
Pour les efforts axiaux purs : les butées a billes ou a aiguilles.
‘)

3. Montace des roulaments

~7

Convention d'arbre tournant et d’alésage tournant

Montage arore tournant Montage alésage tournant

70 A 7 L
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Le guidage en rotation réalisé par roulement 4/10
Regles genérales de montage

En raison d’un phénoméne de laminage (glissement sous charge de la bague
du roulement en appui sur ce support) provoquant une usure rapide il est nécessaire de
prévoir des ajustement adéquats.

Regle 1 : la bague entrainée en rotation doit étre ajustée avec serrage (montée
serrée).

Regle 2 : la bague fixe doit étre ajustée avec jeu (montée glissante).

Afin d’assurer la mise et le maintien en position du montage, il faut que :

Régle 3 : les bagues entrainées en rotation soient complétement immobilisées
axialement ; prévoir des arréts en translation.

Régle 4 : les bagues fixes assurent la mise en position de I'ensemble tournant ; ce
positionnement doit éliminer toute translation entre l'arbre et le logement ; prévoir une
une immobilisation suffisante, un seul arrét en translation dans chaque sens)

<>

12




anl

La liaison pivot
e o

(= " T : -
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Le guidage en rotation réalis
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Le undage en rotation reallse par roulement 6/10

A-A
Le guidage de I'arbre moteur 7
est assuré par deux roulements

! a billes a contact radial.

g

\

| L’action exercée par la courroie
:i: D@sur I'arbre est constante et de
' \\ direction fixe. Le montage est
7 &/ / | «arbre tournant »donc les Bl

|
|
I
|
|
> | _Eﬂ sont serrées (k6) et les BE
; D
I
|
|
|

glissantes (H7). Les 4 arréts sur
les Bl sont réalisés par un
épaulement sur la poulie 17,
I'épaulement sur et
I’entretoise 13. Les 2 arréts sur
les BE sont réalisés, sur le
roulement 14, par un
épaulement sur le carter 9,
I Nécessité d’un jeu en cet endroit f,lgf;tgﬁu”e”een "

position par les

Vis 16.
<>

Exemple de montage arbre du batteur mélangeur DITO-SAMA
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I Le guidage en rotation réalisé par roulement 7/10

Réducteur ro

U Exemple de guidage
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Le guidage en rotation réalisé par roulement 8/10
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Le guidage en rotation réalisé par roulement 8/10

Montage des roulements a rouleaux coniques

Ces roulements étant a
bagues séparables, il va
falloir prévoir un réglage du
jeu interne entre les bagues
et les rouleaux coniques.

lls se montent par paires en
« opposition ».

17
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Le guidage en rotation réalisé par roulement 9/10

montage en X __écartement effectif < a Toraian X
(petit écartement effectif) ‘ \ ‘
\» /  Montage arbre tournant, en X (les
A & axes des rouleaux forment un X).
coniques
Les Bl sont montées serrés, BE
glissantes. Le réglage du jeu se fait
billes 2
ani::t serrage controlé Sur |eS BE
oblique wlage
écartement des roulements
montage en 0 - écartement effectif > a faritio GiD
(grand écartement effectif) i g% i
¥ »/ s,  Montage alésage tournant, en O (les

— - .

axes des rouleaux forment un Q)

.
7

Les BE sont montées serrées, les Bl
glissantes. Le réglage se fait sur les
BI.

serrage controlé
réglage

a

écartement des roulements o < D
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Le guidage en rotation réalisé par roulement 10/10

Exemple de montage, roue de wagonnet :

6 Le guidage de la roue est obtenu par
deux roulements a rouleaux coniques

mmanchement 4 ot 10 montés en O.
forcé

7 |'alésage est tournant, les BE sont
montées serrées, et les Bl glissantes.

4 / | 8 Les 2 arréts sur les BE sont réalisés
. | par deux anneaux élastiques 5 et 6.

\ 1 e Les deux arréts sur Bl sont réalises
3 " N | 9 par la chicane 3 et I'écrou 8.

Le réglage du jeu interne est réalisé
par sur les Bl glissantes par un écrou a
£ 10 encoche 8 de type SKF.

! 1<
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